



蓬勃兴起自贸港

——2023年海南省两会全媒体特别报道

海南日报

2023年1月17日 星期二
值班主任：张苏民 主编：刘乐蒙
美编：张昕 检校：王振文 黄如祥

绘就乡村振兴新图景

H 报告点击

未来五年

加快产业兴农

实施同纬度热带优异果蔬资源引进工程。培育重点农产品全产业链，发展农产品精深加工。启动“海南鲜品”创建工程，打造15个区域公共品牌、16个“两品一标”农产品。建设10个以上“美丽渔村”。

推进乡村建设

建成100个美丽乡村。支持五指山毛纳村、海口施茶村、三亚博后村、万宁福塘村、保亭什进村等“五朵金花”创建乡村振兴示范村。加快数字乡村建设。

促进农民增收

提高农民外出务工组织化程度，以特色劳务品牌建设带动农民高质量就业创业。持续深化消费助农长效机制，加快农村电商平台建设，让更多土特产成为“网红”。打造“共享农庄”高端品牌。

擦亮公共品牌 赋能产业兴农

代表委员建言绘就乡村振兴新图景：

本报记者 陈蔚林 刘梦晓 陈雪怡

两会聚焦

朝天椒、“蛋黄”木薯、澳洲淡水小龙虾……省两会期间，省人大代表，琼中黎族苗族自治县长征镇党委书记、镇长王晓彤向大家介绍起当地的新型农业产业，邀请大家到长征镇的富美乡村走走看看。

全面推进乡村振兴是海南自由贸易港建设的基础性工程。政府工作报告在部署2023年工作时明确提出“绘就乡村振兴新图景”，令王晓彤等代表委员倍感振奋。

会议期间，大家围绕加快产业兴农、推进乡村建设、促进农民增收等多个方面建言献策，希望能为这幅“乡村振兴新图景”增添亮色。



获得感在乡村变化中与日俱增

回顾过去五年，政府工作报告客观评价了我省在脱贫攻坚、乡村振兴等方面取得的成绩。这些成绩写在报告里，更体现在代表委员们感受到的点滴变化里。

作为一名乡村振兴工作的见证者、参与者，乡村之变在王晓彤眼中格外清晰——长征镇的9个行政村注册成立村集体公司后，开启了市场化运作模式。当前，该镇先后打造了“琼中新寨三源粽”“海岛新寨阉鸡”“潮村好米”等系列特色品牌，初步形成“村集体公司+致富带头人+产业基地+农户”的带动模式。

“产业兴则乡村兴。村民们都说，在村党支部的带领下，致富之路又多了一条快速道！”王晓彤说。

省人大代表，五指山市委副书记、市长陈国梁以乡村旅游为切入口，介绍了毛纳村等乡村发展情况。他说，如今的毛纳村成立了村级企业，与市旅文投公司共同开发管理村旅游项目，并引进中青旅企业深度合作。五指山市委、市政府高起点编制以毛纳村为重点的水满乡旅游产业发展规划，推动毛纳村旅游实现了高质量发展。

据统计，2022年4月11日以来，毛纳村接待游客数量、旅游收入均实现了翻番增长。当前，该村正在高起点打造五椰级乡村旅游点，精心设计系列精品旅游线路，推动田园实景演出项目落地，开发出更多旅游产品提供给游客。

在陈国梁看来：“毛纳村变得越来越美了，老百姓的腰包鼓了、笑容也越来越灿烂了。”



在万宁兴隆，工人对咖啡红果进行产地标准化加工。

B 产业振兴是乡村振兴重中之重

产业振兴是乡村振兴的重中之重。

“乐东超过50%的GDP来自农业，超过七成的人口分布在农村，因此，我们更为关注全面推进乡村振兴这一海南自由贸易港建设的基础性工程。”省人大代表、乐东黎族自治县县委书记孙世文说，近年来，乐东充分发挥热带农业资源优势，持续推动农业发展方式转型升级。

他特别介绍，去年，乐东建成全省首个热带农产品数字交易平台，构建各类农产品“产供销”全产业链；投入使用全省首座半潜式海洋牧场平台。近日，第二座养殖平台正式交付，智慧海洋牧场千家陆域配套一期项目也即将投产，热带特色高效农业持续发展壮大。

孙世文说，下一步，乐东将用好成功经验，继续壮大农业龙头企业、打造农业全新业态、深化农业数字赋能、推动农业集群发展，创建一批农业公共品牌，持续做强做优热带特色高效农业。

“2023年，五指山市会持续在产业振兴上下功夫。”陈国梁说，该市将大力发展茶叶、雪茄烟叶、野菜叶“三片叶”以及“十二个林”产业，谋划推进“四大产业园区”建设。尤其是打造“小而精、精而美”的热带雨林大叶茶精品产业，积极探索发展槟榔林下经济。

王晓彤也认为，乡村未来的发展依旧离不开产业。她建议，充分挖掘提升原产地农产品价值，继续发挥现有农业品牌力量，扩大特色农产品种植规模，打造更多特色农业品牌。

省政协委员、海南省投资商会会长王佳补充，无论是产业发展、乡村建设，都要抓住一个关键词——差异化。她指出，某一种农产品集中上市导致价格跳水的情况屡见不鲜，海南可以在对市场开展充分调研的基础上，全省统筹考虑、做好顶层设计，引导村民种植不同的农产品，“这样无论在什么季节、农民种什么，只要市场有需求，产品之间有差异，农民都能挣到钱。”

她还认为，想要让优质农产品卖出好价钱，还要树立农民的品牌意识，“品牌的附加值能更好地提升农民收入，农民需要政府、社会资本共同发力，去帮助他们抓住这套致富‘密码’。”

C 进一步提升海南农业品牌价值

都在强调振兴产业、打造品牌，那么海南农业品牌究竟价值几何？省政协委员、陵水黎族自治县政协农业和农村委员会主任高晓飞有数据可以“量化”——2022年冬交会上，全省签约金额超过205亿元，订单交易额达24.3亿元。在品牌建设带动下，海南热带特色高效农业发展取得积极成效。

此外，2022年海南省农产品区域公用品牌“海南鲜品”启用以来，已成功培育出海南芒果、海南咖啡、五指山茶叶等11个省级单品类农产品区域公用品牌，备受消费者青睐。

高晓飞建议，海南要着重做到以下几个“推动”：推动优势农产品高质量维护和升级，推动优势农产品产区规模化标准化建设，推动全省的农产品发展规划整合，推动省级农业区域公用品牌下的品牌发展，推动农产品有效紧靠自贸港建设契机同步发展。

他的建议，与政府工作报告中“创建一批农业公共品牌”不谋而合。

相较于“价值结果”，省政协委员、陵水黎族自治县农业产业协会会长、海南陵水鲁宏农业开发有限公司总经理周军峰更关注海南农产品品牌的“生产过程”。

周军峰建议，在鼓励农业经营主体发展方面，应积极引导企业和农户开展多种形式的合作，进一步提高组织化程度，实现经营主体资源整合，合力打造农业品牌。在加快农业品牌标准化建设方面，应发挥行业协会作用，发掘地方特色农产品并加以保护和发展，使之成为“叫得响的产业”。

“政府在对产业品牌创建、产品包装设计等方面加以扶持的同时，还须严把质量关口。”周军峰建议，可以将品牌农产品的产前、产中、产后等环节，纳入标准化的管理过程中，组织高校、科研院所、行业组织等多方参与研讨，推进品牌培育、品牌管理、品牌评价等标准化建设，构建完善的品牌标准体系。

(本报海口1月16日讯)

H 两会留言簿

打造地方品牌 促特色产业发展

政府工作报告提到要“突出抓好特色产业和农民转移就业”，我对这个内容非常有感触。我是文昌市重兴镇文魁村人，这两年，村里的斑兰产业发展得越来越好，打造出“重兴斑兰”特色地方品牌。农民采用林下种植的方式种植斑兰，产生更多效益。

在乡村振兴的带动下，斑兰产业的发展已经不仅局限在土地上。在文昌市委、市政府的指导下，早在2018年初，文魁村成立了重兴文魁共享农庄农民专业合作社，除了大力发展林下斑兰种植，还创建了斑兰共享农庄，打造出斑兰茶、斑兰糕等系列特色斑兰产品，吸引了省内外不少游客，形成了远近闻名的网红打卡点，为乡村带来“流量”。

接下来，我将不遗余力带动斑兰特色产业发，让更多农民增收致富，享受到发展红利，享受到乡村振兴带来的更多甜蜜。

——文昌市侨属协会会长林明天
(整理/本报记者 刘梦晓)

挖掘社会资源 育乡村实战人才

海南大学农业农村学院(乡村振兴学院)成立以来，创新设置“2+8”教学模块，实施“0.5+0.5+2+1”教学模式，突出实践实用教学，提供人才培养服务，大力培养新时代乡村振兴的农业农村干部和致富带头人。

下一步，学院将坚持学历教育和非学历教育并举，重点建设“三个一百”工程，聘请百位校外校外导师，签约百家企业实习实践基地，联系百个基层单位(乡镇、村居)，充分挖掘校外社会资源，助力学生成长成才。同时，向海南各地各有关部门提供精准化培训，为绘就乡村振兴新图景提供保障、贡献力量。

——海南大学农业农村学院(乡村振兴学院)院长于旭东
(整理/本报记者 陈蔚林)

线上线下相结合 土特产成“网红”

人们常说，生活给你关上一道门时，一定会为你打开另一扇窗。返乡创业的这几年，受疫情影响，我酿造的山兰酒线下销售不畅，只得转战线上，没想到因此打开了另一扇窗。从2020年通过线上卖出300瓶，到2021年卖出600多瓶，再到2022年的1000多瓶，“多条腿走路”不仅让我走出海南，还走出了“名气”。一传十、十传百，老客带新客，我的山兰酒卖到了全国各地。

如今，疫情防控政策优化调整，今年省两会政府工作报告提到“持续深化消费助农长效机制，加快农村电商平台建设，让更多土特产成为‘网红’”，这让我更有盼头和动力。线下线上相结合，我相信我带领村民酿造的山兰酒销量会越来越高，新的一年也希望能找到合作伙伴，让山兰酒真正成为“网红”。

——白沙黎族自治县元门乡元门村返乡创业青年王秀婷
(整理/本报记者 陈雪怡)



图①：游客品尝三亚“树上熟”贵妃芒。

图②：儋州嘉禾农场。



图③：“雨林时光”田园实景演出在五指山市毛纳村上演。

(本版图片均为资料图)